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ϮϬϬϵ. gada augustā tika uzsākta projekta LABU for CHILDREN īsteŶošaŶa. Šī projekta ietvaros veikts 

ŵoŶitoriŶgs Ludzas pilsētas ģiŵŶāzijā, Ludzas Ϯ. vidusskolā, pirŵsskolas izglītīďas iestādēs „PasaĐiņa” un 

„Rūķītis”. Tika aptaujāti piekto klašu skolēŶi ;ϯϬͿ, pedagogi ;sākuŵskolas uŶ pirŵsskolas izglītīďas iestāžu 
- ϰϳͿ, kā arī pirŵsskolas veĐuŵa ďērŶu veĐāki. Aptauja tika veikta ar ŵērķi Ŷoskaidrot, kāda ir skolēŶu, 
pedagogu uŶ veĐāku attieksŵe pret ďērŶu ar īpašāŵ vajadzīďāŵ iŶtegrēšaŶu vispārējās izglītīďas 
iestādēs. 

PēĐ aptaujas rezultātieŵ redzaŵ, ka ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ apŵeklē Ŷe vieŶ „Rūķīti” ;speĐiālo 
pirŵsskolas izglītīďas iestādi ďērŶieŵ ar valodas attīstīďas, stājas trauĐējuŵieŵ, kā arī ďieži sliŵojošieŵ 
ďērŶieŵͿ, ďet arī „PasaĐiņu”, Ϯ. vidusskolu, tikai Ludzas ģiŵŶāzijas sākuŵskolas skolotāji uzskata, ka viņu 
klasēs šādu ďērŶu Ŷav. 

87% aptaujāto ϱ. klašu skolēŶu ziŶa, kas ir ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ. Daudzi Ϯ. vidusskolas 
skolēŶi laďprāt draudzējas ar ďērŶieŵ, kurieŵ ir īpašas vajadzīďas, jo uzskata, ka viņi arī ir Đilvēki uŶ 
viņieŵ ir sirds, uŶ viņi Ŷav sliktāki tikai tāpēĐ, ka ir sliŵi. Tikai retais atzīst, ka viņaŵ Ŷepatīk šādi ďērŶi. 
LPĢ skolēŶi atzīst, ka Ŷepazīst tādus ďērŶus uŶ Ŷav gatavi ar viņieŵ draudzēties. ϵϯ% Ŷo aptaujātajieŵ 
skolēŶieŵ uzskata, ka ďērŶieŵ ar īpašāŵ vajadzīďāŵ ir grūtāk ŵāĐīties viņu fizisko kaišu dēļ, kā arī tāpēĐ, 
ka apkārtējā saďiedrīďa, vieŶaudži Ŷesaprot uŶ Ŷegriď saprast uŶ atďalstīt šādus ďērŶus. 

PēĐ veĐāku sŶiegtajāŵ atďildēŵ, varaŵ spriest, ka ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ apŵeklē gaŶ 
speĐiālo pirŵsskolas izglītīďas iestādi, gaŶ parasto. VeĐāku doŵas par to, kur ďērŶieŵ ďūtu laďāk, dalās. 
ApďrīŶojaŵs ir fakts, ka gaŶdrīz visi veĐāki uzskata, ka skolotāji palīdz ďērŶaŵ apgūt ŶepieĐiešaŵo 
ŵateriālu, ja rodas grūtīďas. ϲϵ % Ŷo aptaujātajieŵ „Rūķīša” veĐākieŵ laďprāt dalās pieredzē ar Đitieŵ 
veĐākieŵ, kurieŵ ir ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ. VeĐāki uzskata, ka tas ir vajadzīgs, lai apŵaiŶītos ar 
iŶforŵāĐiju, dotu padoŵus, uzziŶātu jauŶu iŶforŵāĐiju, kā arī šādas saruŶas rada drošīďas sajūtu. Tie 
veĐāki, kuri Ŷedalās pieredzē ar Đitieŵ, paskaidro, ka šīs ziŶāšaŶas uŶ pieredze ir „Ŷoslēpuŵs”. 62 % 

veĐāku atziŶa, ka vēlētos piedalīties atďalsta grupā, lai palīdzētu savieŵ ďērŶieŵ attīstīties uŶ ieŵāĐīties 
viņus saprast, kā arī, lai paši saņeŵtu palīdzīďu uŶ atďalstu.  

45% aptaujāto pedagogu uzskata, ka ďērŶieŵ ar īpašāŵ vajadzīďāŵ ďūtu jāŵāĐās speĐiālajās 
izglītīďas iestādēs, jo tur ir speĐiālas prograŵŵas, kas paredzētas šieŵ ďērŶieŵ, speĐiāli apŵāĐīti 
pedagogi, ir palīgskolotāji, ir iespēja strādāt iŶdividuāli, ir speĐiālais iŶveŶtārs, ŵateriālā ďāze, ir 
pieejaŵas ŶepieĐiešaŵo speĐiālistu koŶsultāĐijas, viss atrodas vieŶuviet, visi ďērŶi ir vieŶādi, ďērŶieŵ tur 
ir vieglāk ŵāĐīties. ϯϲ % - ďērŶieŵ jāŵāĐās parastajā skolā, lai viņi iŶtegrētos saďiedrīďā, pārējie ŵāĐītos 

pieņeŵt Đilvēkus ar īpašāŵ vajadzīďāŵ, ďet šeit esot jāskatās, kādi ir šie trauĐējuŵi. ϭϵ% pedagogu 

ŵeklētu Đitus variaŶtus, jo viss atkarīgs Ŷo tā, kādas ir ďērŶa īpašās vajadzīďas, trauĐējuŵu veids uŶ 



sŵaguŵa pakāpe. Kā alterŶatīvu viņi piedāvā apŵāĐīďu ŵājās, darďu ŵazās grupās, skolotāja palīgu 
klasēs, kur ŵāĐās ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ. ϴϵ % aptaujāto pedagogu uzskata, ka, lai strādātu ar 
ďērŶieŵ, kurieŵ ir īpašas vajadzīďas, ir ŶepieĐiešaŵa speĐiālā izglītīďa vai kursi, seŵiŶāri, pieredzes 
apŵaiņa. Strādājot ikdieŶā ar ďērŶieŵ, kaŵ ir īpašas vajadzīďas, pedagogieŵ ďūtu ŶepieĐiešaŵa 
speĐiālistu ;psihologa, logopēda, speĐiālā pedagoga, ŵediĐīŶas darďiŶiekaͿ palīdzīďa, regulāri pieredzes 
apŵaiņas seŵiŶāri, darďs koŵaŶdā, ŵāĐīďu līdzekļi, kā arī ŶepieĐiešaŵs saŵaziŶāt izglītojaŵo skaitu, ja 
klasē/grupā ir ďērŶs ar īpašāŵ vajadzīďāŵ. Pedagogieŵ ir svarīgi, lai veĐāki vēlētos sadarďoties, 
Ŷeatkarīgi Ŷo tā, kāds ir ďērŶs. 

BērŶu ar speĐiālāŵ vajadzīďāŵ iŶtegrēšaŶu vispārējās izglītīďas iestādēs Ŷosaka Vispārējās 
izglītīďas likuŵs, taču izskatās, ka ŵūsu aptaujāto vidū Ŷav vieŶŶozīŵīgas atďildes. AŶalizējot aptaujā 
iegūtos rezultātus, varaŵ seĐiŶāt, ka ir daudzas lietas, kas ir jāsakārto, lai šis proĐess Ŷoritētu veiksŵīgi, 
lai visi ďūtu ieguvēji. IŶtegrējot ďērŶus ar īpašāŵ vajadzīďāŵ, ŶepieĐiešaŵs skaidri ziŶāt, kādas ir šīs 
vajadzīďas, ŶepieĐiešaŵs radīt apstākļus, lai gaŶ ďērŶi, gaŶ skolotāji varētu strādāt produktīvi. Aptaujātie 
uzskata, ka tas var notikt tad, ja: 

 klase/grupa Ŷav pārpildīta,  
 skolotājaŵ ir palīgs,  
 gaŶ skolotājaŵ, gaŶ veĐākieŵ, gaŶ ďērŶieŵ ir pieejaŵas regulāras ŶepieĐiešaŵo speĐiālistu 

koŶsultāĐijas uŶ Ŷodarďīďas,  
 ir speĐiāls pedagogs, kas izstrādā prograŵŵu katraŵ skolēŶaŵ iŶdividuāli,  
 ir pieejaŵa ŶepieĐiešaŵā literatūra. 

Aptaujas rezultāti lieĐiŶa par to, ka arī veĐākieŵ ir ŶepieĐiešaŵs saďiedrīďas atďalsts uŶ 
ieiŶteresētīďa, Ŷe vārdos, ďet darďos. To saprot Ŷe vieŶ veĐāki, ďet arī skolēŶi uŶ pedagogi. 

Izsakāŵ lielu pateiĐīďu tieŵ, kas piedalījās šajā aptaujā, veltīja savu laiku, kā arī Ŷeďaidījās izteikt 
savas domas! 

 


